
Consiglio Comunale del 25.09.2018 

Comunicazioni del Sindaco 

 

Buonasera a tutti. 

Prima di illustrare le numerose attività ultimate, quelle che stiamo facendo e che 

siamo in procinto di realizzare, permettetemi di ringraziare gli assessori, che in 

modo egregio in ogni settore di propria competenza stanno svolgendo un ottimo 

lavoro e vorrei anche sottolineare l’importanza e la buona riuscita del lavoro di 

squadra su cui abbiamo impostato la nostra amministrazione basata fra l’altro su un 

rapporto di fiducia reciproca, che riguarda tutti i consiglieri e consente di svolgere un 

lavoro serio e proficuo. 

 

Ormai alla fine dell’estate, tirando le somme, possiamo fare un bilancio molto 

positivo: 

da giugno a settembre abbiamo avuto un cartellone pieno di eventi, che hanno portato 

turisti nel paese e in tutto il nostro territorio; 

abbiamo implementato il numero dei turisti grazie alla sperimentazione del 

biglietto unico, che ha visto la collaborazione in via sperimentale di Sistema Museo e 

della Pro Loco;  

grazie alla iniziativa del biglietto unico che garantisce l’accesso a tutti i musei di 

dodici comuni umbri che hanno aderito alla convenzione di Terre e Musei;  

grazie alla variegata offerta dell’Amministrazione e delle Associazioni, che con i loro 

volontari hanno garantito il rispetto della tradizione, la promozione del territorio e 

dell’ottima qualità dell’enogastronomia locale, la ripresa di iniziative importanti per 

Bevagna come Arte in tavola e la mostra In Chartis Mevaniae ma anche iniziative 

nuove, che vanno promosse nella giusta maniera come Comiciak, il Festival della 

Commedia all’Italiana, in ricordo di un nostro illustre bevanate, il regista Mario 

Mattoli. In suo onore stiamo allestendo una sala di Palazzo Lepri, come abbiamo fatto 

per l’entomologo di fama mondiale Filippo Silvestri e come faremo per altri 

personaggi illustri di Bevagna. 

 

E’ stata un’estate particolare e con molte presenze di curiosi anche perché da maggio 

ad oggi si sono avvicendate varie troupe televisive e cinematografiche e Bevagna 

si è guadagnata il nome di città del cinema: a maggio abbiamo avuto le riprese de Il 

nome della rosa, che nel 2019 andrà in onda su Rai 1. Per un solo giorno di riprese a 

Bevagna abbiamo chiesto ed ottenuto la risistemazione della fontana. A luglio 

abbiamo avuto la troupe del regista Paul Verhoeven fino a metà agosto, che, dati alla 

mano, fra l’utilizzo di alberghi, ristoranti, comparse, strutture realizzate per 



ricostruire la Bevagna della Controriforma e altro, ha investito su Bevagna circa 1 

milione di euro oltre ad un’ operazione di promozione davvero unica. Il fatto che  la 

registrazione sia stata per un lungo periodo a Bevagna, ha richiesto una serie di 

interventi scenografici e non solo con la conseguente necessità di persone, molte del 

paese, impegnate in vari settori: nella manovalanza, nella costumistica, nel settore 

regia, nella segreteria, nello staff di produzione, oltre a partecipare come comparse. 

Inoltre dal mese di giugno gli alberghi e ogni struttura ricettiva del comune sono stati 

interessati, così come negozi e ristoranti. Per più di due mesi la produzione italiana 

Urania film con personale qualificato e specializzato, proveniente da ogni città 

d’Italia, insieme alla produzione francese hanno lavorato nella nostra piazza, 

restituendole quell’immagine antica che in parte i nostri nonni ricordano, 

magistralmente guidati da una scenografa molto conosciuta ed apprezzata in Francia. 

La nostra speranza è di aver dato una boccata di ossigeno ai commercianti, di aver 

dato lavoro, seppure temporaneo, a molte persone, di aver permesso ai bevanati di 

fare un’esperienza eccezionale a contatto con personale altamente qualificato e  di 

aver indirizzato qualche giovane verso professioni interessanti. 

Certamente la ricaduta di tale operazione si avrà anche nei prossimi anni, essendo 

questo un investimento promozionale a lunga durata. 

 Oltre a ciò l’Amministrazione ha chiesto e ottenuto alla produzione tre varchi da 

collocare sulle principali vie di accesso al centro storico per un valore di 50 mila 

euro. 

Abbiamo poi proseguito con la registrazione dello sceneggiato televisivo Sara e 

Marty che già dall’anno scorso ha determinato una promozione turistica che abbiamo 

avuto modo di appurare personalmente, viste le numerose presenze a partire da 

Pasqua 2018 e mai interrottesi.  

 Il nostro desiderio è che Bevagna mantenga la definizione che si è aggiudicata 

quest’anno e cioè città del cinema, perché questo porterebbe davvero ad una 

crescita culturale del nostro borgo e quell’afflusso turistico che garantirebbe anche 

un miglioramento della nostra economia.  

 Colgo l’occasione per ringraziare tutti i volontari delle numerose associazioni che 

hanno finalità sociali, culturali, musicali, storiche, sportive e che promuovono 

delle attività e tramandano le nostre tradizioni, salvaguardandole e trovano nella 

nostra Amministrazione lo spazio necessario per esprimersi e per collaborare. 

  

 

 

 



 

  

Insieme ai volontari, per la terza volta con le Associazioni del territorio e con la 

scuola, le insegnanti dell’Istituto Comprensivo di Bevagna e i genitori stiamo 

organizzando la cena sociale che ci sarà in piazza il 6 ottobre, finalizzata alla raccolta 

fondi per dotare i vari plessi scolastici del defibrillatore e di un montacarico per le 

carrozzine degli alunni disabili. Ovviamente estendo l’invito a partecipare anche ai 

consiglieri di minoranza. Ricordo che nei due anni precedenti abbiamo destinato la 

cifra raccolta, circa  8 mila euro, a sostegno di Norcia post sisma e allo School bonus 

per la realizzazione del progetto del nuovo polo scolastico. L’immagine di una piazza 

piena e di tanti cittadini solidali oltre alla compattezza e unità delle associazioni è 

stato un bel regalo offerto alla nostra Amministrazione. 

 

Riguardo all’argomento scuole:  

con lo school bonus abbiamo raggiunto la cifra stabilita, 71.099,50 centesimi più il 

contributo di 35 mila euro della Fondazione Cassa di Risparmio di Foligno, per un 

totale di circa 107 mila euro. Pertanto si procederà con il progetto esecutivo. Nel 

frattempo siamo per la prima vota in una graduatoria per accedere ai fondi Bei per le 

nuove costruzioni scolastiche.  

Abbiamo cercato di intervenire su tutti gli altri plessi scolastici, utilizzando i fondi 

per la messa in sicurezza. Per la scuola media abbiamo utilizzato 44 mila euro per 

togliere gli intonaci a rischio distacco, che abbiamo ripristinati con la tecnica 

dell’autoreggenza. Abbiamo tolto il guano dei piccioni così come alla scuola 

elementare di Bevagna, dove a breve inizieranno i lavori di efficientamento 

energetico a seguito dell’aggiudicazione di un bando di 135 mila euro, lavori che 

termineranno entro il mese di ottobre, intervenendo sulla centrale termica, sulle 

finestre, sugli infissi. Dall’estate 2019 su questo edificio dovranno partire i lavori di 

adeguamento sismico per i quali abbiamo avuto un finanziaento di 1 milione e 500 

mila euro. Un altro contributo di circa 15 mila euro è stato destinato ad interventi di 

riqualificazione della scuola materna di Bevagna. La scuola di Cantalupo ha avuto un 

intervento di messa in sicurezza di 120mila euro, con cui è stata dotata di una scala 

antincendio, di un impianto elettrico a norma, di nuove serrande e nuovi infissi, di 

uno spazio adibito ad aula, di adeguati servizi igienici. A questa cifra, sempre su 

richiesta dell’Amministrazione per poter ultimare i lavori al secondo piano, sono stati 

aggiunti altri 40mila euro, destinati alla tinteggiatura delle aule, a completare i lavori 

dei bagni e dell’impianto elettrico, a impermeabilizzare due parti scoperte del tetto. I 

lavori, iniziati da qualche giorno, saranno ultimati alla  fine del mese di settembre 

almeno nell’ala da destinare ai bambini della scuola elementare. Non appena abbiamo 



avuto garanzia dei fondi, cioè dei 40 mila euro, abbiamo avviato i lavori, in quanto il 

primo piano,  oltre ad avere numerosi iscritti, è frequentato da vari alunni disabili, che 

necessitano di spazi adeguati alle loro esigenze.  

Per rimanere all’argomento scuole, come Comune abbiamo aderito alla legge di 

iniziativa popolare per l’educazione alla cittadinanza come materia autonoma nelle 

scuole, per educare i giovani al rispetto reciproco, alla conoscenza della nostra 

Costituzione, alla difesa dei diritti di ciascuno.  

Per un maggiore controllo del territorio e per una maggiore garanzia della sicurezza, 

in accordo con la polizia municipale, abbiamo fatto una convenzione con 

l’Associazione Scorpioni i cui volontari vigileranno anche in orario notturno e 

abbiamo aderito al Controllo del Vicinato, che prevede l’individuazione di persone 

per zone che, in caso di movimenti strani, si mettono in contatto con i Vigili o i 

Carabinieri. 

 Abbiamo realizzato il Piano di Protezione Civile Comunale, che è stato 

presentato pubblicamente a Santa Maria Laurentia il 1° giugno 2018 e che 

abbiamo illustrato anche durante gli incontri che abbiamo programmando con le 

frazioni. A tale proposito abbiamo incontrato gli abitanti di Limigiano il 29 

maggio, di Capro il 2 luglio e di Cantalupo e prossimamente incontreremo quelli 

di Torre del Colle. Sarà anche l’occasione per discutere delle criticità, presentare i 

progetti svolti, discutere delle iniziative che si intendono affrontare. 

Il 21 settembre è iniziato il corso base di protezione civile che finirà a dicembre e 

che vede circa 50 partecipanti di cui circa 20 di Bevagna. 

 

Abbiamo ottenuto un finanziamento di 27.000,00 € per la riqualificazione di 

spazi pubblici dedicati ai bambini con Deliberazione della Giunta Regionale n. 

559 del 28 maggio 2018. A tale riguardo è stato progettato l’intervento che a breve 

vedrà l’acquisto dei giochi da collocare a Parco Filippo Silvestri nonché la 

sistemazione del tappeto della zona individuata. I lavori saranno ultimati entro 

l’anno 2018. 

     Abbiamo ottenuto un contributo di 2.000,00 € dai Lions Club di Foligno per il 

restauro delle sedie Thonet del Teatro Francesco Torti. 

  

 

   

 

  



 La Regione ha accolto positivamente la richiesta di  contributo per il rifacimento 

delle strade con decreto del 18 giugno 2018. Eventi sismici del 26 settembre 1997 

e successivi.  D.g.r. n. 1259 del 23 luglio 2007 Piano delle infrastrutture 2007. Si 

tratta di un contributo di 450.000,00 € per il rifacimento della pavimentazione 

di Piazza Garibaldi e di San Francesco. 

Pertanto oltre al rifacimento della pavimentazione di Corso Matteotti, si procederà 

anche alla sistemazione della zona di San Francesco e di Piazza Garibaldi, 

sistemazione già avviata nei mesi precedenti, proprio in vista di un intervento 

definitivo. 

 

Abbiamo ottenuto un finanziamento di 10 mila euro dalla Regione per un intervento 

di messa in sicurezza di Palazzo Lepri. 

Abbiamo ottenuto un contributo dal Consiglio regionale di 2.800 euro per l’Estate a 

Bevagna e un cofinanziamento di 10 mila euro dalla regione per Comicak Il 

Festival della Commedia all’Italiana. 

  

In questo periodo abbiamo completato la documentazione per i progetti del PSR, a 

cui abbiamo aderito e per i quali abbiamo ottenuto dei finanziamenti e cioè per 

l’Area vasta di 1 milione e 200 mila euro e per la sentieristica, circa 500 mila 

euro. Il primo progetto ci consente di riqualificare dei siti archeologici strategici e di 

attivare il parco fluviale con la partecipazione della Bonifica Umbra, dell’Arpa, del 

Comitato per la difesa dell’acqua e dell’aria. Il secondo progetto di permette di 

mappare i sentieri del territorio e di intervenire sulla riqualificazione e valorizzazione 

di un bene culturale, quello del Santuario della Madonna della Valle.  

 Pertanto, per poter intervenire sulla chiesa di proprietà della curia, abbiamo 

concordato un comodato d’uso di 15 anni, a cui seguirà a breve un intervento di 

messa in sicurezza della chiesa con un finanziamento della Protezione civile e a 

seguire un intervento di ristrutturazione del santuario con una parte del 

finanziamento del PSR. Questo quadro di interventi ci fa essere ottimisti sul 

recupero del santuario della Madonna della Valle, fermamente convinti del 

forte legame della nostra popolazione con questo luogo religioso molto 

rappresentativo anche delle tradizioni locali.  

 

Per favorire una partecipazione attiva della popolazione alla conservazione di beni 

artistici, abbiamo attivato l’Art bonus, che consente anche una detrazione fiscale 



ai contribuenti, per il santuario della Madonna della Valle, per gli scavi di piazza 

Sant’Agostino e per il rifacimento di Corso Matteotti. 

   

 A seguito  della pubblicazione da parte della Regione dell’Umbria in data 8 

giugno del primo bando rivolto a progetti di volontariato e promozione 

sociale con scadenza il 31 luglio 2018, abbiamo contribuito alla partecipazione di 

alcune associazioni, che presentano le finalità richieste dal bando. 

 

 Abbiamo ultimato:   

1. il bando dei parcheggi a pagamento   

2. l’acquedotto di San Sisto a Cantalupo 

3. il gemellaggio con Isola delle Femmine 

A proposito del Comitato Gemellaggi  è stata accolta dal 16 al 19 

giugno una delegazione proveniente da Manage e si sta programmando 

una visita a Isle d’Espagnac dal 21 al 26 novembre. Sarà l’occasione 

anche per partecipare ad Angouleme ad una iniziativa enogastronomica 

importante che ci permetterà di promuovere i nostri produttori, nella 

volontà di coniugare l’esperienza culturale con l’avvio di un’intesa 

economica tra la Francia e il nostro paese. A tale proposito hanno dato 

l’adesione circa 15 aziende del territorio e accogliamo i cittadini e i 

consiglieri che vogliono partecipare all’iniziativa. La spesa individuale 

è di 230 euro circa. Il comitato gemellaggi è molto attivo 

nell’organizzare l’uscita, che ha una grande valenza economica e 

culturale e sta programmando le prossime visite presso gli altri paesi 

gemellati con Bevagna. 

Stiamo ultimando: 

1. il bando per la palestra 

2.il bando per l’affidamento dei servizi del teatro 

3. l’inizio dei lavori per l’installazione della banda larga 

4.il completamento della raccolta differenziata nelle zone rimaste ad oggi scoperte 

dalla raccolta puntuale 

5. abbiamo stanziato dei fondi per un intervento mirato sulle strade comunali che 

necessitano di risistemazione 



 6. abbiamo concordato con la provincia per le strade provinciali il rifacimento di 

tratti del manto stradale in prossimità di Capro e di Cantalupo, per le strade regionali 

tratti lungo via Flaminia e viale Roma   

7. abbiamo stanziato dei fondi per la potatura degli alberi in via Flaminia e viale 

Properzio, in quanto la mancanza di interventi negli ultimi decenni rende pericolosa 

la circolazione 

8. abbiamo concordato con la Provincia un intervento di pulitura delle scarpate in via 

Circonvallazione e lungo viale Roma, interessata quest’ultima anche dall’indagine 

dell’agronomo sulla stabilità delle piante del viale 

Ad ottobre inizieranno i lavori per la ristrutturazione della chiesa di San Domenico 

 Stiamo programmando con la scuola e Sistema Museo dei progetti che 

vedano il coinvolgimento degli alunni dell’Istituto Comprensivo di Bevagna 

dato l’ottimo riscontro avuto nei due anni precedenti. 

 Si è conclusa la rassegna Il maggio dei libri a cura dei volontari del settore 

cultura ed è iniziata La parola ai lettori con il primo incontro il 16 luglio e 

l’altro il 24 settembre. 

 

 Da sottolineare, dopo molti anni, la ripresa della nostra In Chartis Mevaniae, 

che ha visto la partecipazione di artisti famosi. 

Oggi è curata da Anton Carlo Ponti e vede la partecipazione della Pro loco di 

Cantalupo-Castelbuono. L’obiettivo è quello di promuovere la conoscenza 

della carta bambagina prodotta dalla Gaita San Giovanni, rendendola preziosa 

grazie all’estro di artisti importanti e riprendere il progetto artistico e di 

promozione turistica di Cantalupo Castelbuono. 

 

Senz’alto possiamo parlare di una notevole vivacità culturale che ha prodotto un 

crescendo di presenze nel nostro territorio, favorito da varie iniziative, quali il 

biglietto unico promosso da Terre e musei. A tale proposito, per facilitare la visita e 

la permanenza in paesi affini al nostro, stiamo ultimando una pubblicazione comune 

con Montefalco, Spello e Trevi. Inoltre stiamo lavorando per rendere più attrattivo il 

nostro paese e più facilmente visitabile, offrendo un pacchetto culturale ed artistico 

ma anche enogastronomico, che ne metta in evidenza le eccellenze.  

Per questo motivo, stiamo superando il concetto di bevagnizzazione, affidandoci ad 

un unicum che renda Bevagna unica e attrattiva: Bevagna città del cinema ma anche 

città del buon vivere, dello sport, della salute, dell’arte. 



L’impegno è notevole ma la volontà è forte.  

 

 

 

Il Sindaco  

Annarita Falsacappa  


